



重走先辈之路 感悟英烈情怀

■ 祝东秀 苍淑珺 本报特约记者 张永祥

重走先辈之路 感悟英烈情怀

梧桐叶黄，冬意渐浓。11月29日，吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦4位隐蔽战线烈士的后人跨越山海，会聚江苏南京。

他们受邀前来参加由江苏省国家安全教育馆、南京市档案馆等单位组织的隐蔽战线烈士后人南京寻访活动。从湖北原翠琅村1号吴石烈士曾居住的地方，到傅厚岗66号八路军驻南京办事处旧址，他们沿着先辈工作与生活过的足迹，追寻曾隐于岁月却始终未变的忠诚与信仰。

南京之行第一站，烈士后人来到中国共产党代表团梅园新村纪念馆，向周恩来同志铜像敬献花篮。

“姥爷陈宝仓生前反复翻阅周总理赠送给他的书籍，爱如珍宝。”陈宝仓烈士的外孙女李敏说。

周恩来是中国共产党隐蔽战线的主要创始人与卓越领导者，长期领导党在国统区的隐蔽战线工作。1950年6月，吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦在台北马场町刑场英勇就义，噩耗传来，周恩来指示全力做好烈士家属的保护和安置工作。

在梅园新村纪念馆，吴石、陈宝仓、聂曦三位烈士后人收到南京市档案馆赠送的烈士和亲属的户籍卡仿真件，朱枫烈士后人收到两份烈士“上海市国民身份证声请书”影印件，以及南京市档案馆藏的朱枫挚友、曾任中共南京市委书记陈修良的户籍卡仿真件。

董家训摄

安徽省东至县一体推进军地应急力量建设

捆在一起练 融在一起救

本报讯 阮剑辉、胡颖报道：“报告指挥中心，火场东线有疑似燃点，急需无人机前出侦察。”“授权起飞，数据同步至消防应急前指。”初冬时节，安徽省东至县军地联合组织防火救援训练。接到命令后，东至县民兵无人机分

队和地方应急救援力量携带装备迅速赶赴任务地域分头展开行动，很快控制“火情”。

“两支力量共同发力、优势互补。”人武部领导介绍，这是军地应急力量统筹建设的一体运用的有益探索。2024年，

东至县人武部和应急管理部门就提高应急救援能力展开研讨交流，决定在力量运用、协调行动上齐心协力，构建一体化应急救援力量体系。

一年多以来，县人武部和应急管理部门加强沟通交流，相互摸清各自

98岁老兵张俊臣去世后，家人遵照他生前遗愿将遗体捐献给医学科研事业——

生前报效国家 身后造福社会

■ 郝志品 刘继璐

12月1日上午，山东省菏泽医学专科学校遗体告别厅内庄严肃穆，素菊低垂，菏泽离职干部休养所离休干部、参战老兵张俊臣的遗体捐献告别仪式在此举行。菏泽军分区、菏泽离职干部休养所、市红十字会等军地单位人员依次向张俊臣遗体鞠躬、默哀，进行最后的告别。

98岁的张俊臣，在走过近一个世纪的生命历程后，完成人生的最后一次奉献——家人遵照他生前遗愿，将他的遗体捐献给国家用于医学科研事业。

仪式上，张俊臣的女儿张凤仙哽咽着说：“父亲生前就留有遗嘱，捐献遗体贡献社会，愿为国家医学科研、人才培养贡献一点力量……”

1927年生于江苏涟水的张俊臣，18岁投身革命，曾参加解放齐齐哈尔、四战四平、辽沈战役等战役战斗，荣获解放奖章、中国人民解放军独立功勋荣誉章。1948年10月，锦州战役打响，张俊臣任尖刀排排长，带领战士主攻锦州南门。战斗中，他英勇杀敌，被炮弹炸伤，弹片留在了身体里。这次战斗，他立大功一次，所在的尖刀排被授予“突破神速”锦旗。

伤愈后，张俊臣又随部队南下，参加了湘赣战役、广东战役等。1965年，张俊臣调往菏泽军分区工作，1982年离休。

离休后，张俊臣强忍因战斗负伤导致的病痛，提笔写下《东北战场回忆录》《打下锦州 天下大变》等回忆文章，记录下亲身经历的战斗过程，留下宝贵的解放战争史料资料。他说，要让后代铭刻到先辈们的生活印记。

“南京是我爷爷曾经居住的地方，今天我站在这里心潮澎湃，特别感谢南京市档案馆为烈士后人复制了户籍卡，这是我第一次见到亲人们年轻时的相貌。”吴石烈士的孙女吴红感动地说。

当天，隐蔽战线烈士后人循着户籍卡的地址，来到了湖北原翠琅村1号（现为云南北路49号）。

这里是1945年抗战胜利后，吴石烈士全家居住的地方。如今，旧居已不复存在，新建的天星翠琅大厦保留了“翠琅”之名。在距翠琅大厦不远的“紫峰·红融”党群服务中心，设有红色湖南路印迹展示区等，专门介绍吴石的生平事迹，成为附近居民了解英烈故事的重要载体。

随后，烈士后人来到位于鼓楼区傅厚岗66号的八路军驻南京办事处旧址。经人引荐，吴石在这里认识了周恩来、叶剑英、李克农等中国共产党人，共产党人的理想信念与救国主张，深深触动了吴石的心，也为他日后毅然投身党的隐蔽战线，奠定了坚实的思想基础。在讲解员带领下，烈士后人沉浸式参观旧址，感受了解80多年前吴石与周恩来等人相识相知、共赴理想的珍贵情谊。

在江苏国家安全教育馆，看到“海峡忠魂——为了祖国的统一”板块展示的隐蔽战线烈士的英雄事迹，朱枫烈士的孙女朱容榕深情表示：“这次南京寻访，是一场跨越时空的对话。我深深感到，亲人们从未远离。”

“聂曦爷爷赴台前，知道此行可能回不来了，便交代家人改姓。从爸爸那一代开始，大陆这边的后代全部随母姓，所以我姓黄。”行程结束前，聂曦的侄孙女黄怡然感慨地说，“虽然我没有见过先辈们，但今天走过他们曾走过的路，看到他们用过的旧物，理解了多年前来他们为何会作出舍生为国的选择。”

“南京还有许多隐蔽战线的英雄，他们的事迹值得我们持续深入挖掘与宣扬。”南京市档案馆宣传教育处处长王伟表示，未来他们将继续和党史部门、高校深化合作，做好隐蔽战线相关史料的征集、整理与研究工作，让更多人了解隐蔽战线的光辉历史，激励后人传承红色基因，续写时代荣光。

上图：烈士后人收到南京市档案馆赠送的烈士相关证件仿真件和影印件。

董家训摄



上图：张俊臣遗体捐献证书。

左图：张俊臣生前留影。

受访者供图

张俊臣是菏泽市首位遗体登记捐献者，在张俊臣等爱心人士的感召下，菏泽市已有5万余名群众登记成为遗体器官捐献志愿者，“他们用无私奉献搭建起生命延续的桥梁，让道主义精神在中华大地代代相传。”

“我们将以张俊臣同志为榜样，教育引导青年学子既要精进医术，更要胸怀家国。”告别仪式上，菏泽医学专科学校副校长齐云飞代表全校师生郑重承诺。

“生前报效国家，身后造福社会。”菏泽军分区领导说，“张老的事迹体现了一名老兵的高尚情操和不忘初心的赤胆忠诚，是我们学习的榜样！”

遗嘱：“我自愿将遗体无偿捐献给医学事业，供教学与科研之用……遗体捐献是我对党和人民作的最后一次奉献……”

张俊臣把这一想法告诉了老伴和家人。在家人陪伴下，他前往菏泽市红十字会，签署了《捐献遗体志愿书》。

“父亲说要捐献遗体，我们做子女的开始虽然有些不舍，但仔细想想，父亲的选择我们也不意外。”张凤仙回忆，“父亲常和我们说，和他一起打仗的战友大部分都牺牲在战场上，他能活着就是一种幸运，他要力所能及地为党和人民作贡献。”

菏泽市红十字会副会长王涛介绍，

“革命战争年代，一些战友负伤后因当时医疗条件和技术有限，早早就离世了。”张俊臣想到牺牲的战友，想到自己身体里残留的几块弹片，决定自己去世后，捐献遗体用于医学研究，助力国家医学事业发展。

2004年11月26日，张俊臣郑重留下



云南省昆明警备区连续10年帮扶山区学校——

牛栏江畔书声琅琅

■ 陈玉娟 本报特约记者 张军

初冬时节，乌蒙山间云雾轻笼，云南省寻甸回族彝族自治县七星镇九年一贯制学校结成帮扶对子。当时，面对破旧的校舍、匮乏的教学设备和孩子们渴求知识的目光，警备区党委郑重承诺：再难不能难教育，再苦不能苦孩子，要改善办学条件，为山里娃创造良好学习环境。

下午放学，九年级学生王俊辉带着省级物理竞赛的获奖证书，一路跑向村口的蘑菇种植基地，正在采摘蘑菇的父亲王有福接过证书，用粗糙的手指小心摩挲着上边的金质字体，感慨地说：“10年前，村里娃的教室条件简陋，没想到，如今娃都能站上省级竞赛的领奖台。”

10年来，警备区投入资金为学校修建标准化篮球场、塑胶跑道，建成多媒体教室、图书室，配齐各类实验器材，送来课桌椅、电脑和文体用品。2020年，

他们又协调接入远程教育网络，让深山学子同步享受优质教育资源。

“教育帮扶既要改善硬件，更要建立长效机制。”警备区领导介绍，他们创新推行“兵教师”机制，选派17名优秀退役士兵担任校外辅导员，开展国防教育和功课辅导。针对留守儿童心理需求，他们组织官兵开展“一对一”结对关爱活动，通过书信往来、视频连线等方式，为孩子们送去温暖和关怀。

为帮助困难家庭学生，警备区设立

“八一助学金”，广泛动员官兵参与捐资助学活动，10年间资助300余名优秀学生完成学业。

春风育桃李，新芽竞繁然。10年间，这个曾经连实验器材都匮乏的山村学校，教学质量迈入全县前列，中考成绩稳步提升，千余名学子走出大山考入各类院校，以各种形式续写着军民情缘。

“感谢解放军对山区学子的关爱，我会扎根家乡，把这份温暖的火种继续传递下去。”一位曾就读于七星镇九年一贯制学校、大学毕业后选择回乡创业的学子说。

昆明警备区领导表示，他们将继续推动学校软硬件建设的双提升，为山区孩子健康成长创造更好环境。他们还计划利用寒暑假组织学生参加军营开放活动，让他们在近距离体验军营生活中厚植爱国爱军情怀，努力学习，报效祖国。

微新闻

湖南省怀化市

组织高校学生军事竞技

本报讯 柴均林报道：11月初，湖南省怀化市组织该市高校军事兴趣类社团开展军事类竞技比赛，吸引5所高校的200余名大学生参加。比赛设置队列会操、无人机侦察、战场救护、模拟射击等6个课目，全面检验参赛学生军事素养和团队协作能力。

贵州省贵阳市白云区

开展网络直播创业培训

本报讯 罗艺报道：近日，贵州省贵阳市白云区人武部联合地方院校开展退役军人都军属网络直播创业培训。培训围绕账号搭建、选品策略、脚本撰写、售后处理、相关法律法规等内容展开授课，帮助退役军人都军属了解掌握网络直播相关知识技巧，提高创业能力。